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عصر روز دوشنبه )نهم خردادماه( 
»نشست حقوق کارگر و کارفرما، راه‌حل 
تعارض همیشگی« همراه با جلسه نقد و 
بررسی دو کتاب تازه‌‎ منتشر شده »مزدهای 
منصفانه و تحلیل وضعیت ایران« و 
»رساله‌ای در پیمان‌های دسته‌جمعی 

کار« در انجمن اندیشه و قلم برگزار شد.
به گزارش ایلنا، این نشست با حضور 
»محمد مالجو«، پژوهشگر اقتصاد 
سیاسی؛ »حسین حبیبی«، عضو 
هیات مدیره کانون عالی شوراهای کار و 
»ابوالفضل پاسبانی« عضو هیات علمی 

جهاد دانشگاهی برگزار شد.
پاسبانی در ابتدای این نشست گفت: 
به بیان آدام اسمیت، صاحبان سرمایه 
به سرعت و به سادگی تشریک مساعی 
می‌کنند و اهداف مشترک خود را پیش 
می‌برند، در نتیجه برای رعایت انصاف باید 
زمینه را برای تشریک مساعی کارگران 
نیز فراهم کرد. این موضوع تنها از طریق 
اتحادیه‌ها و مذاکرات دسته‌جمعی کار 

مقدور خواهد بود.
وی با اشاره به کتاب پیمان‌های 
دسته‌جمعی کار گفت: موضوع پیمان‌های 
دسته‌جمعی یک موضوع سیاسی، 
اقتصادی و اجتماعی در جهان است 
که به ضمانت اجرای حقوقی، اخلاقی، 
اجتماعی و روان‌شناختی نیاز دارد. از آنجا 

که پیمان‌های دسته‌جمعی کار بر رشد و 
ترقی اقتصادی جوامع تاثیر مثبت داشته، 

لازم است تا به این موضوع توجه شود.
پیمان‌های دسته‌جمعی؛ راهی برای 
جلوگیری از سوءاستفاده کارفرماها

پاسبانی بیان کرد: تنظیم روابط عادلانه 
بین کارگر و کارفرما، بهره‌وری و رشد تولید 
را به همراه می‌آورد. این پیمان‌ها باعث 
می‌شوند کارفرمایانی که دست بالاتر را 
در روابط کار دارند توانایی سوءاستفاده 

از نقاط ضعف کارگران را نداشته باشند.
وی گفت: پیمان‌های دسته‌جمعی در 
جهان همواره با مخالفت‌هایی مواجه بوده 
است. برخی به بهانه تاثیر این پیمان‌ها بر 
بیکاری با آن مخالفت می‌کنند و برخی نیز 

بهانه دفاع از آزادی کارگران را می‌آورند. 
بهانه ایجاد اغتشاش در نظم موجود نیز 
مورد دیگری است که به آن اشاره شده 

است.
پاسبانی گفت: افراط اتحادیه‌گراها 
دلیل نمی‌شود که از اقدام مسالمت‌جویانه 
در زمینه پیوستن به اعتراضات و مواردی از 
این دست ممانعت کنیم، بنابراین نباید به 
رویکردهای خطی روی بیاوریم یعنی نه 
باید پیمان‌ها را بی‌اختیار بگذاریم و نه به 

آنها اختیارات بی‌حد و حصر بدهیم.
عضو هیأت علمی جهاد دانشگاهی 
گفت: این پیمان‌ها به معنای قراردادهای 
صلح برای پایان دادن به اختلافات و 
جلوگیری از اختلافات آتی هستند. با توجه 
به اینکه ممکن است اتحادیه‌های کارگری 
نتوانند تقاضای کارگران را نمایندگی 
کنند در نتیجه لازم است امکان بازبینی 
دوره‌ای وجود داشته باشد. پیمان‌های 
دسته‌جمعی سراسری به خاطر رعایت 
ملاحظات معطوف به تنوع و گستره 

ممکن است وافی به مقصود نباشند.
وی با اشاره به شورای عالی کار در کشور 
گفت: در این شورا مذاکرات سه‌جانبه شکل 
نمی‌گیرد چراکه دولت خود یک ابربنگاه 
است. شاید لازم باشد شخصیت‌های 
دانشگاهی نیز در این مذاکرات حاضر 

باشند.

کارگر باید احساس کند مزد 
منصفانه می‌گیرد

پاسبانی در ادامه به کتاب »مزدهای 
منصفانه و تحلیل وضعیت ایران« اشاره 
کرد و گفت: سهم نیروی کار از کیک 
اقتصادی همواره منشاء اختلافات بوده 
است. نئوکلاسیک‌ها راه‌حل برابری مزد با 
تولید نهایی نیروی کار را پیشنهاد دادند که 
کتاب نشان می‌دهد در عالم واقع، تشخیص 
تولید نهایی نیروی کار به این سادگی 

ممکن نیست.
وی گفت: اگر هدف، پرداخت مزد 
برابر در شرایط کاری برابر باشد، با توجه 
به اینکه میزان تلاش و نوآوری نیروی 
کار متغیر صلاحدیدی است، برای اینکه 
سرمایه‌داری نافی خود نشود باید مزدها 
به صورت منصفانه پرداخت شود. در 
واقع کارگر باید احساس کند که مزد 

منصفانه‌ای دریافت می‌کند.
عضو هیأت علمی جهاد دانشگاهی 
گفت: مزد باید به اندازه عرف، تلاش کارگر 
و رفع نیازهای اساسی کارگر باشد. اگر مزد 
نتواند نیازهای اساسی را تامین کند مکفی 

بودن آن جای سوال دارد.
پاسبانی گفت: برخی فکر می‌کنند مزد 
منصفانه موجب بهره‌وری نمی‌شود و با 
دادن حداقل، هزینه بنگاه کمتر می‌شود 
اما مزد آهنین آغازگر تنازعات است و آثار 

زیانباری از خود به جای می‌گذارد.
وی گفت: پرداخت مزد منصفانه به 
کارگر یعنی ایجاد عامل تولید جدیدی 
که بتواند بهتر در خدمت تولید باشد. البته 
مزد منصفانه صرفا به صورت ابزاری نباید 
مورد توجه قرار گیرد بلکه به صورت ذاتی، 

ارزشمند است.
 تشکل‌های کارگری موجود قادر 

به نمایندگی کارگران نیستند
در ادامه این جلسه مالجو گفت: دغدغه 
اصلی کتاب »رساله‌ای در پیمان‌های 
دسته‌جمعی کار« تمرکز روی جنبه‌ای از 
حیات یک هویت جمعی است که در سنت 
انگلیسی، اتحادیه و در سنت فرانسوی، 
سندیکا نامیده می‌شود. اگر سندیکا یا 
اتحادیه کارگری نباشد، خود به خود 

پیمان‌های جمعی کار منتفی می‌شود.

وی گفت: بیش از ۵۵ سال از نوشتن 
این جزوه می‌گذرد و متاسفانه شرایط 
ایجاد شکل‌گیری این نوع هویت‌های 
جمعی کمتر و کمتر مهیا شده است. به 
گمان من چرایی‌ عدم تمهید شرایط امکان 
شکل‌گیری این هویت جمعی را می‌توان 

در سه حوزه جُست.
مالجو ادامه داد: حوزه اول، حوزه 
حکومتی است که براساس آن صرفا به سه 
نوع تشکل کارگری مجال حضور داده شده 
است؛ شوراهای اسلامی کار، انجمن‌های 
صنفی و نماینده‌های منفرد کارگری و 
نهادهایی که بر پایه این سه پایه در سطوح 
بالاتر شکل گرفته‌اند اما هیچ‌یک از این 
سه نوع هویت به دلیل وابستگی به دولت 
و بخش خصوصی نمی‌توانند منافع 
آنچه که طبقه کارگر نامیده می‌شود را 

نمایندگی کنند.
مالجو گفت: دومین ساحتی که مانع 
شکل‌گیری هویت‌های جمعی است 
را باید در حوزه بخش خصوصی یافت 
که مجموعه‌ای از ابتکارات جمعی و 
شخصی در بخش خصوصی به همت 
سیاست‌گذاران دولتی باعث کاهش 
چشمگیر توان چانه‌زنی کارگران هم در 
محل کار و هم بازار کار طی حدودا چهار 

دهه گذشته شده است.
وی به زمینه رشد قراردادهای 
موقت اشاره کرد و گفت: موقتی‌سازی 
قراردادهای نیروی کار نتیجه شکایت 
یکی از افراد بخش خصوصی به وزارت 
کار وقت بود که باعث صدور دستورالعملی 
برای رشد قراردادهای موقت شد. همچنین 
ظهور شرکت‌های پیمانکاری تامین نیروی 
انسانی و خروج وسیعی از نیروهای کار از 
شمولیت قانون کار را هم می‌توان به این 

موارد اضافه کرد.
توان چانه‌زنی کارگران در چهار 
دهه گذشته کاهش یافته است

این پژوهشگر اقتصاد سیاسی گفت: 
اینها اصلی‌ترین سیاست‌های اقتصادی 
بودند که به ابتکار بخش خصوصی و با 
مهر تائید سیاست‌گذارهای دولتی به اجرا 
رسیدند و توان چانه‌زنی فردی نیروهای 

کار را به شدت کاهش دادند.

مالجو به سومین دلیل عدم تشکیل 
هویت‌های جمعی کارگری اشاره کرد و 
گفت: سومین مورد ضعف‌های درونی قابل 
فهم و ناشناخته خود طبقه کارگر برای 

هویت‌گرایی جمعی است.
وی در پایان گفت: راه‌حل رسیدن به 
مزد منصفانه فقط شکل‌گیری هویت‌های 
جمعی است. مادامی که تشکل‌های 
جمعی و تشکل‌یابی در دستور کار خود 
کارگران قرار نگیرد مزد منصفانه برای آنها 
عمدتا از ادبیات تئوریک به توصیه‌های 

اخلاقی تبدیل می‌شود.
قراردادهای موقت، مانع از 
تشکل‌یابی کارگران است

حبیبی نیز در این جلسه گفت: 
تشکل‌یابی در ایران سخت است و این 

موضوع هم علل مختلفی دارد.
وی به طرح اصلاح قانون شوراهای 
اسلامی کار اشاره کرد و گفت: سازمان 
جهانی کار این تشکل را قبول ندارد و 
دلیلش حضور نماینده کارفرما در تشکل 
و صاحب رأی بودن در تائید صلاحیت 
نمایندگان است. برای رفع این ایرادات 
ما در سال ۹۳ طرح اصلاح قانون شوراهای 

اسلامی کار را به مجلس بردیم اما تا امروز به 
نتیجه نرسیده است.

این فعال کارگری گفت: در قانون 
شوراهای اسلامی کار نماینده کارفرما 
به عنوان شریک دیده شده و نه عضو 
شورای انتخابی. در واقع حضور نماینده 
کارفرما در شورا به خاطر آیین‎نامه‌ای 
بود که وزارت کار تنظیم کرد و در قانون 
دیده نشده بود. در واقع هدف ما این 
بود که هم این آیین‌نامه و هم قانون را 

اصلاح کنیم.
حبیبی ادامه داد: یکی از دلایلی 
که کارگران به سمت تشکل نمی‌آیند 
قراردادهای موقت است. در سال ۷۵ دیوان 
عدالت اداری دادنامه ۱۷۹ را صادر کرد. این 

دادنامه تیر خلاصی بود تا قراردادهای کار 
دائم تلقی نشوند. این دادنامه کارگران را 

منفعل کرد.
تشکل‌های کارگری تحت سلطه 

کارفرمایان هستند
عضو هیات مدیره کانون عالی 
شوراهای کار گفت: امروز ۹۵درصد 
قرادادهای کار موقت شده است و به همین 

دلیل تشکل‌یابی ضعیف شده است.
حبیبی گفت: البته بین تشکل‌های 
قانونی، شورای اسلامی کار بیش از همه 
مورد مخالفت قرار می‌گیرد و سعی 

می‌کنند این تشکل ایجاد نشود.

وی گفت: اکثر تشکل‌های ما بدنه 
کارفرمایی دارند یعنی یا نماینده کارفرما در 
آن تشکل است یا افرادی انتخاب می‌شوند 
که میل کارفرماست. کارفرما از ضعف 
کارگران استفاده می‌کند و به هر نحوی 
در انتخابات دخالت می‌کند. حتی گاهی 
هیات مدیره در انتخابات شرکت می‌کند 

که این مغایر با قانون است.
حبیبی در ادامه به مزد منصفانه اشاره 
کرد و گفت: مزد منصفانه مزدی است که 
نیازمندی‌های خانواده را براساس شأن 
خانواده تامین کند. ما مزد منصفانه را 
زمانی می‌توانیم مطالبه کنیم که تشکلی 
قوی و مستقل بدون دخالت کارفرما 

داشته باشیم.

رسیدن به مزد منصفانه مستلزم شکل‌گیری هویت‌های جمعی است

اتحادیه‌های غیرمستقل  و کارگران بی‌تشکل

روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

عضو هیات علمی دانشگاه علامه 
طباطبایی گفت: طی سال‌های پس از 
جنگ، به بهانه بازارگرایی و کوچک‌سازی 
دولت، دست به خصوصی‌سازی افراطی، 
تضعیف پول ملی، آزادسازی افراطی و 
مسئولیت‌گریزی از مسائلی مانند بهداشت، 
آموزش، مسکن و زیرساخت‌های فیزیکی 

زده‌اند.
به گزارش ایلنا، فرشاد مومنی با اشاره به 
سقوط برخی از شاخص‌های اقتصادی گفت: 
شاخص رابطه مبادله نشان می‌دهد که ما 
نسبت به پایان جنگ سقوط 70درصدی 
داشتیم. این موضوع در مورد شاخص 
پیچیدگی نیز قابل مشاهده است، به ویژه در 
دهه 90 که با یکی از بی‌سابقه‌ترین بحران‌ها 

در تولید مواجه شده‌ایم. تولید ناخالص ملی 
در این دهه منفی بوده و اندازه منفی بودن 
ارزش افزوده بخش صنعت دو برابر کل این 
بخش است. این مساله در سال‌های 1397 تا 
1400 به ابعاد بسیار نگران‌کننده‌ای رسیده 
و مثلا شاخص هزینه تولیدکننده در چهار 
سال اخیر بین 35 تا 50درصد از شاخص 

هزینه مصرف‌کننده بزرگتر بوده است.
وی ادامه داد: اگر نظام تصمیم‌گیری 
کیفیت لازم را داشت باید در اولین سال 
متوجه می‌شد که سبقت گرفتن شاخص 
تولیدکننده نسبت به مصرف‌کننده را باید 
اعلام وضعیت فوق‌العاده کند اما احساس 
کردند که منافع تولیدکنندگان را به منافع 
رانت‌خواران و رباخواران ترجیح ندهند. 
در 5 سال اخیر آنچه اهمیت نداشته بخش 
تولید است. برای مثال در دولت جدید، 
متولی امور صنعتی کشور در مورد بخش 
تولید حرفی نمی‌زند اما بشارت می‌دهد که از 
خرداد ماه همه موانع واردات برداشته خواهد 
شد.مومنی با بیان اینکه با شیوه جدید، بدیع 
و بسیار خطرناک حکمرانی اقتصادی مواجه 
هستیم، ادامه داد: چطور می‌شود بحث از 
توان مقاومت کنیم اما گفته نمی‌شود در 
30سال اخیر کار ما به جای رسیده که از 

کل صادرات کشور 85درصد آن را مواد 
خام و اولیه تشکیل می‌دهد و این یعنی 
فروافتادگی در باتلاق توسعه‌نیافتگی. این 
شاخص برای میانگین جهانی 29درصد 
است و با وجود اینکه با این فاصله وحشتناک 
مواجه هستیم، رسانه‌های حامی مافیا سعی 

دارند آدرس‌های اشتباهی به مردم بدهند.
این استاد دانشگاه افزود: براساس 
گزارش‌های رسمی، رتبه نخست در 
شکل‌دهی به تورم، شوک‌ قیمت کالاهای 
کلیدی است و در رتبه دوم طرز عمل 
بانک‌های خصوصی است. از اوایل دهه 
1380 تا 1399 رشد تولید 36درصد بوده 
اما رشد نقدینگی 10 هزار و 250درصد بوده 
است و کسانی که آدرس اشتباهی در مورد 
نقدینگی می‌دهند نمی‌گویند که برندگان 
کاهش ارزش پول ملی و بانکداری خصوصی 
چه کسانی هستند که در این مورد لازم 
است به سهامداران اصلی آنها توجه کنیم.
مومنی ادامه داد: تصمیم‌گیران اقتصادی 
درک بایسته‌ای از عرض و طول تاثیرات 
سیاست‌های تورم‌زا ندارند. تمام متفکران 
بزرگ تاریخ اندیشه اقتصادی بالاترین سطح 
حساسیت را نسبت به نرخ تورم اعلام کرده‌اند 
چون تورم آثار فرااقتصادی دارد و مناسبات 

تورمی، قراردادهای اجتماعی را متزلزل 
می‌کند. معمولا در دوره تورم‌های بالا میزان 
جرم، جنایت و بزه‌های اجتماعی افزایش 
می‌یابد و در واقع تمام قراردادهای اجتماعی 

را متزلزل می‌کند.
این اقتصاددان خاطرنشان کرد: وقتی 
آقایان مسئول ژست پول‌گرایانه می‌گیرند، 

باید به آنها گوشزد کرد که چه موضوعی را 
بر زبان می‌رانند و باید پاسخ دهند که چرا 
در مورد قیمت‌های کلیدی فقط قیمت‌های 
حامل‌های انرژی را هم‌تراز با جهان 
می‌خواهند؟ چرا این آقایان یک بار در مورد 
اینکه نرخ بهره بانکی هم در استاندارد جهانی 
تعیین شود، صحبت نمی‌کنند؟ چرا مردم ما 

در تعیین هزینه با استانداردهای جهانی، 
مقایسه اما در دستمزدها با بورکینافاسو 
همراه می‌شوند؟ چرا مسئولان ما با یک 
نشست و برخاست هزینه 35هزار میلیارد 
تومانی موسسات غیرمجاز را پرداخت 
می‌کنند اما از این منابع برای پرداخت حقوق 
12 ماه معوقه کارگران استفاده نمی‌کنند. 
تصمیم‌های اقتصادی در کشور ما دلالت‌های 
اقتصادی و سیاسی خاصی دارند و برندگان و 

بازندگان نیز خواهد داشت.

استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی:

هزینه‌های مردم با استانداردهای جهانی و دستمزدها در مقایسه با بورکینافاسو، تعیین می‌شوند

خبر

پاسبانی: برخی فکر 
می‌کنند مزد منصفانه 

موجب بهره‌وری نمی‌شود 
و با دادن حداقل، هزینه 

بنگاه کمتر می‌شود اما مزد 
آهنین آغازگر تنازعات 

است و آثار زیانباری از خود 
به جای می‌گذارد

مالجو: راه‌حل رسیدن به 
مزد منصفانه، شکل‌گیری 

هویت‌های جمعی است. 
تا تشکل‌های جمعی و 

تشکل‌یابی در دستور کار 
کارگران قرار نگیرد، مزد 
منصفانه برای آنها عمدتا 

از ادبیات تئوریک به 
توصیه‌های اخلاقی تبدیل 

می‌شود
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